

推出涉企检查“白名单”

构建“守信企业免扰”监管模式

台州政法融媒体中心 杨宁
通讯员 郑红 方婉娇

本报讯 近日,台州市市场监督管理局创新出台《涉企行政检查“白名单”管理办法》,在全省率先构建“守信企业免扰”监管模式。截至目前,首批2346家重点产业企业已纳入“白名单”,享受年度行政检查不超过1次、优先非现场监管等新政红利。

该政策精准锚定新能源、新一代信息技术、低空经济等16个“5+5+6”重点产业集群,建立四维准入机制:企业须属新技术、新产业、新业态、新模式或台州重点发展的产业领域;近三年未受到重大行政处罚或被实施行政强制执行,且近三年未发生

安全事故或引发群体性突发事件;企业及法定代表人、控股股东无违法违规被处罚、经营异常或严重违法失信等不良记录,且未被列入失信惩戒对象名单;企业信用风险分类结果非高风险和较高风险。

“柔性监管带来的是实打实的减负。”台州市市场监管局信用监管处处长朱昌远介绍,“白名单”企业除特定情形外,年度现场检查最多1次,且推行“进一次门查多项事”的合并检查模式。同步依托“互联网+监管”平台,深入推行线上核查、智慧监管等非现场监管方式,提升执法效率的同时降低企业迎检成本。

据悉,首批2346家“白名单”企业涵盖了新能源、新一代信息技术、

低空经济等所有16个产业集群,将通过构建“无事不扰”包容机制,为加快重点产业、核心产业和未来产业创新发展创造更宽松的环境。

“‘白名单’政策让企业感受到监管的‘温度’,也能更专注于创新与生产。”恒勃控股股份有限公司副总经理阮江平表示,近年来,从多个部门联合上门“查一次”到“白名单”的“无事不扰”,企业能明显感觉到监管部门对企业获得感的重视,发展信心更足了。

作为“放管服”改革的突破性举措,该机制通过降低制度性交易成本激发市场活力,为战略性新兴产业腾出发展空间。目前,该做法已形成标准化操作指南,为全省涉企监管创新提供可复制的“台州样本”。

“小摊点”点亮“大民生”

通讯员 巩长清 曹畅 本报记者 江胜忠

本报讯 近日,金华市规范设置临时摊点工作会召开,全面推广武义临时摊点管理模式,部署全市规范设置临时摊点工作,助力提振消费,让“小摊点”点亮“大民生”。

去年以来,武义县综合行政执法局直面流动摊贩无序经营问题,创新各类临时摊点管理模式。该局组织超20次摊贩交流活动,摸排并建立500余户流动摊档案,健全8项管理制度,明确划定17条全时段禁止路段与10条控制性禁止路段,遵循“错品安插”等原则设置摊位。

同时,武义县丰富临时摊位类型,如便民型摊位设置在小区周边空地,保障邻近农户自产自销。创业型摊位助力灵活就业,城区已投放26个,并组织超20场大型展销会。快闪型摊位通过建立“现场勘查—现场审批—限时经营”快批快摆机制,为零散摊贩提供“一站式”便捷服务。潮汐型摊位集中于工业园区指定区域,在早、中、晚三个用餐高峰时段开放,供流动摊贩入驻,目前已辐射工业园区、部分乡镇34条街1100多家企业,解决周边近6万员工的就餐问题。夜市型摊位通过对三轮车统一改造,解决油烟等问题。社区型摊位则积极盘活小区闲置空间,目前已与10余个小区建立紧密联系。

在配套服务方面,武义县引入相关企业进行统一管理,对临时摊点实行统一布点、统一设计、统一纳管,外聘巡查员实施动态监管,巡查发现上报问题1000余个,问题整改率高达100%。同时,成立17个自治小组,累计纠正400余项违规行为。当地签订2600余份“摊前三包”责任书,占道经营案件大幅减少39.6%。

“通过模式创新,能有效推动城市管理从粗放执法向精细管理转型升级,让城市执法既有‘力度’,也有‘尺度’,更有‘温度’。”武义县综合行政执法局相关负责人表示,该县共提供各类临时摊位4.5万余摊次,流动摊投诉举报率下降26.5%,累计带动就业创业1300余人次,预计实现摊贩年增收5000万元以上。

下一步,武义县将进一步扩大临时摊位供给范围,力争全年新增超1000摊次,带动超10000人次就业创业。同时,谋划建立“插花摊位”线上管理机制,跟进“马路办公”执法服务,推动流动摊规范化、精准化、智慧化管理。

新能源汽车“折叠”出海

本报记者 南苏 通讯员 许桃 方鹏

本报讯 3月24日,宁波舟山港梅山港区2号泊位,装有国产新能源汽车的框架箱,被吊装上集装箱船“伊塔波阿”轮。这批共计2787辆的新能源汽车,即将随船踏上出海征程,此次出口创宁波舟山港单次框架箱和集装箱方式出运量新高。

为确保“中国制造”新能源整车顺利扬帆出海,宁波边检站推出“智慧护航”国产整车出口“快车道”,保障该批次748个“可折叠商品车专用框架”和267个标准集装箱的混合模式汽车运输出口勤务。

针对新型的箱式运输,宁波边检站将边检勤务嵌入汽车出海全链条,在梅山港区整车出口“五个套餐”和“海港TSE全感官务系统”的加持下,全程跟进指导,优化监管模式,构建起“新能源整车集港—折叠式装箱加固—框架式箱体装船”全流程监管体系。



钓上“野生甲鱼”回家炖汤?

专家:不能吃,有害

潮新闻记者 陈蕾
通讯员 刘炜桐 钱颖颖

“这甲鱼个头真大,带回去炖汤刚好。”近日,杭州东沙湖公共垂钓区,市民吴先生钓起一只特别大的“野生甲鱼”。

看到这只比普通甲鱼大一圈的大家伙,巡逻的保安老陈瞬间警觉,让对方不要带走。“野生甲鱼而已,又不是保

护动物!”吴先生有点不爽了。两人起了争执,报了警。

东沙湖归钱塘公安分局河庄派出所管辖,辅警胡佳伟火速赶到现场。他给“野生甲鱼”拍了照片,发给野生动物管理部门。

“就是他要把这只甲鱼带走!”一旁,老陈挺着急的。

“甲鱼”体长约40厘米,背甲密布细小凸起,形似珍珠,与本土甲鱼明显不同。

“像是珍珠鳖,外来物种,不能随意放生。”专家给予回复。

珍珠鳖在水中生长快、个头大、性情凶猛,基本没有天敌。其繁殖能力极强,一年可产卵四五次,其总产卵量可以达到100余枚。若在东沙湖扎根,本土鱼虾将遭灾。

另外,珍珠鳖肉少壳厚,不适合食用。

专家还特意提醒吴先生,珍珠鳖体内可能富集湖水中的重金属污染物,食

用反会危害健康。

吴先生惊出一身冷汗,于是配合警方将珍珠鳖上交。“多亏你们,原来这东西不能随便吃。”

警方调查发现,这只珍珠鳖很可能是被人以“祈福放生”为名投入湖中,却因缺乏常识酿成隐患。

最终,珍珠鳖被专家装入隔离箱送往野生动物管理局进行无害化处理,河庄派出所将联动街道及相关职能部门对东沙湖水域加强防控管理。

警方提醒,任何组织和个人将动物放生时,应当选择适合放生地野外生存的当地物种。放生行为不得干扰当地居民的正常生活生产,避免对生态系统造成危害。如果随意放生野生动物,导致他人人身、财产损害或者危害生态系统的,将依法承担法律责任。即便是买来放生的水生动物,也可能是高危外来物种,切勿擅自处理。公共水域非私产,比如东沙湖就属公共生态资源,所有渔获物不得私自带走。

宋韵“十二花神” 水陆巡游



3月24日,“花朝杭州”春日行暨2025西溪花朝节在杭州西溪湿地举行。宋韵“十二花神”以西溪湿地自然景观为天然秀场,进行水陆巡游,展示花朝节的传统习俗。今年花朝节的主题是“水浒绮梦宋韵花朝”,将持续到5月11日。游客在西溪湿地除了赏花踏青,还可以参加诸多体验活动,感受江南春日浪漫风情。针对世预赛观赛球迷,杭州市文广旅游局还推出了“花朝杭州 足够精彩”世预赛球迷专享活动,邀约球迷共赴一场足球与花香的江南之约。

潮新闻记者 董旭明 魏志阳 通讯员 戴小丽 摄



东沙湖里钓起来的珍珠鳖,疑似他人买来随意放生的。钱塘公安提供